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Анотація: У статті розглянуто основні напрямки державної політики у галузі охорони довкілля, 

визначено основні недоліки розвитку природного комплексу України, запропоновано законодавчо встановити 

форми відповідальності. Особливе місце відводиться еколого-правовому механізму та колу платників збору за 

забруднення навколишнього природного середовища. 
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PROPOSALS FOR IMPROVING THE ECONOMIC AND LEGAL MECHANISM OF 

ENVIRONMENTAL PROTECTION 
Abstrac: The article considers the main directions of state policy in the field of environmental protection, identifies 

the main shortcomings of the development of the natural complex of Ukraine, proposes to establish legislative forms of 

liability. A special place is given to the ecological and legal mechanism and the circle of payers of the fee for 

environmental pollution. 
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Питання охорони довкілля нині набувають особливого значення як в усьому світі, так і в Україні. 

Для нашого суспільства радикальне поліпшення екологічної обстановки стало почерговим завданням. 

Особлива роль відводиться правовому механізму, основу якого становить екологічне 

законодавство, визначаються перспективи його систематизації та інкорпорації, вдосконалення 

правових засад управління і контролю в галузі забезпечення екологічної безпеки, правового 

стимулювання громадян та їх об’єднань щодо здійснення природоохоронної діяльності, посилення 

еколого-правової освіти, науки, культури. Кодифікація першочергових актів екологічного 

законодавства включає невідкладне прийняття нових документів, зокрема закону про зони 

надзвичайних екологічних ситуацій, закону про екологічну (природотехногенну) безпеку. В 

перспективі намічається прийняття єдиного кодифікованого законодавчого акта – Екологічного 

кодексу України. Формування ринкової економіки в Україні було пов’язано з розвитком нових 

інституцій, які існували в умовах планової економіки лише в зародковому стані. Одним із цих 

інститутів був економіко-правовий механізм регулювання екологічних відносин, який був зайвий у 

плановій економіці. Сьогодні, коли екосистема України перевантажена безконтрольним 

використанням природних ресурсів, постає питання про модернізацію економічної політики держави, 

що у свою чергу має призвести до перегляду принципів роботи економіко-правового механізму 

регулювання екологічних відносин [1]. 

Хотілося б звернути увагу на визначення поняття економіко-правовий механізм. Адже в 

українській еколого-правовій літературі дане поняття трактується різними авторами неоднаково. Деякі 

роблять акцент на природокористуванні й вважають цю групу екологічних відносин основним 

об’єктом регулювання. Інші віддають перевагу проблемі охорони навколишнього природного 

середовища. Найбільш поширеним є таке визначення: економіко-правовий механізм охорони довкілля 

– це комплексний міжгалузевий правовий інститут, який об’єднує норми права різних його галузей і 

спрямований на системне правове регулювання суспільних відносин у сфері охорони довкілля на 

засадах узгодження екологічних та економічних інтересів суспільства; це система, яка містить правову, 

інституційну, функціональну та економічну підсистеми; це система політико-правових, організаційно-

правових, управлінських, економічних, у тому числі фінансових і податкових заходів, спрямованих на 

забезпечення охорони природи, раціонального природокористування та екологічної безпеки. 

Порівняно з колом платників збору за забруднення навколишнього природного середовища коло 

платників екологічного податку в загальному вигляді дещо розширилось. Екологічний податок є 

податком зі змішаним платником, тобто платником екологічного податку можуть бути як юридичні, 



 

так і фізичні особи. Якщо диференціювати платників екологічного податку за видом негативного 

впливу на навколишнє природне середовище, то юридичні особи можуть бути платниками за всіма 

видами забруднення, передбаченими підпункти 240.1.1–240.1.5 п. 240.1 та п. 240.2 Податкового 

кодексу України, а фізичні особи – виключно за викиди забруднюючих речовин в атмосферу 

пересувними джерелами забруднення у разі використання ними палива. 

Основним недоліком розвитку природного комплексу України є недосконалість економічних 

механізмів і законодавчої бази, що регулюють його використання [2]. 

Чітка й гнучка екологічна політика на загальнодержавному й регіональному рівнях є одним з 

найдієвіших способів забезпечення стабільності й стійкого розвитку, поетапного рішення екологічних 

проблем, створення відповідних механізмів при чіткому дотриманні нормативів і лімітів, забезпечення 

умов досягнення екологічно безпечних рівнів впливу на навколишнє середовище економічно 

ефективними коштами.  

Необхідно законодавчо встановити форми відповідальності (штрафи, припинення діяльності) за 

якість екологічних товарів, робіт, послуг на основі їхньої сертифікації й ліцензування діяльності, за 

порушення природоохоронних норм, правил, і відшкодування збитку, нанесеного навколишньому 

середовищу, майну й здоров'ю населення, зокрема, на основі введення обов'язкового екологічного 

страхування. При цьому в Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» 

відсутня норма, що зобов'язує страхувати ризики майнової відповідальності за заподіяння шкоди 

навколишньому середовищу, державі, населенню. Важливе значення має й гармонізація законодавства, 

його зближення з міжнародними актами. Для цього потрібно враховувати міжнародні зобов’язання 

України в природоохоронній сфері, вивчати закордонне право, запозичити підходящу практику, 

залучати іноземних фахівців до експертизи законопроектів. Передовим досвідом у сфері еколого-

правового регулювання володіють США, Японія, Німеччина. 

Проведені дослідження дозволяють констатувати, що для ефективного керування інноваційно-

інвестиційною діяльністю в екологічній сфері регіонів необхідне вдосконалювання їх економічних, 

правових методів і механізмів по наступних напрямках:  

 адекватна економічна оцінка природних ресурсів і впливів на навколишнє середовище, 

компенсації екологічного збитку;  

 удосконалювання системи платежів за користування природними ресурсами й забруднення 

навколишнього середовища (збільшення їхніх ставок, частки в структурі податків, що стягують, 

забезпечення цільового використання);  

 фінансування природоохоронних заходів на основі програмно -цільового методу за рахунок 

ресурсів цільових екологічних фондів, що акумулюють вступників платежі;  

 розробка заходів фінансової підтримки й економічного стимулювання природо-зберігаючих 

інноваційних способів ведення господарської діяльності, екологічного підприємництва, впровадження 

систем екологічного страхування, менеджменту, аудита, модернізації інноваційної інфраструктури;  

 залучення інвестицій у сферу природокористування, виробництво екологічної продукції, 

розробку еколого-інноваційних технологій;  

 удосконалювання кредитної політики в напрямку пріоритетів екологічно стійкого розвитку, 

компенсація частини процентних витрат, установлення відсотка залежно від екологічної надійності. 
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